
A NEMZETI SZOCIALIZMUS 
PEDAGÓGIAI RENDSZERE* 

Alig van nép, mellyel a történelem folyamán sűrűbb össze-
köttetésben állottunk volna, mint a némettel. Ennek folyománya 
az a művelődési kölcsönhatás is, mely népeink között kifejlő-
dött.- Természetes tehát az az érdeklődós, mely nálunk a har-
madik német birodalomnak, nevezetesen pedig megteremtőjének 
és vezérének, Hitler Adolfnak tevékenységét kíséri. Nincs a nagy 
német birodalom közéletének olyan tere, amelynek alakulását 
döntőleg ne befolyásolná Hitler felfogása és akarata, amely 
megteremtette a nemzeti szocializmus rendszerét. Ez az irá-
nyító akarat természetesen a német köznevelést is. döntően 
befolyásolja. Nem visszaélés tehát részemről, ha a Magyar 
Paedagogiai Társaság tisztelt tagjainak figyelmét rövid időre 
igénybeveszem avégből, hogy alapvető vonásokban fölvonultas-
sam előttük a német- nemzeti szocializmus pedagógiai elveinek) 
rendszerét. Semmiesetre sem tanulság nélkül való kritikai szem-1 
mel gondosan megfigyelnünk mindazt, amit Hitler a saját f a j : f 
cájának, a s a j á t nemzetének köznevelése szempontjából szüksé-
gesnek tart, mert annak bő tartalmából nekünk is van ; 
merítenivalónk, mi is leszűrbetünk abból egyet-mást, amit a í 
magyar köznevelés körében is hasznosíthatunk. .- | 

Hitler nevelési elveibén kifejezésre ju t a klasszicitáshoz 1 

való meggyőződéses ragaszkodás. Ezt már maga az a tény is ' 
elegendően bizonyítja, hogy a főelv, mely Hitlert az i f júság 
nevelésére vonatkozó gondolatmenetében vezérli, a mens sana in 
corpore sano közismert klasszikus tétele. Hitler szerint — s -ki-
tagadhatná e tekintetben való felfogásának helyességét? — a 
nevelés terén mindenekelőtt a testi egészségre kell súlyt helyezni 
és azt kifejleszteni, mert a latin klasszikus szerint: csak egész-
séges testben fejlődhetik egészséges lélek; Hitler szerint pedig: '„ 
csak egészséges és erős tömegekben fejlődhetik egészséges és 
erős közszellem. A nemzeii szocializmus a testi derekasságra 
csupán a nemzet-egész szempontjából helyez súlyt, amint általá-
ban a nemzeti szocializmus rendszere az egyént csak. -mint az 
összesség alkotórészét veszi tekintetbe. A mi felfogásunk sze-
rint természetesen a testi készség és arravalóság nem csupán 
az összesség kincse, hanem, kincse a, családnak is, és kincse / 
—' mégpedig elsősorban — magának az egyénnek is. 
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Az állam nevelő feladatának — vallja a nemzeti szocializ-
mus — nem a merő tudás beszívattyúzására, mintegy bemagol-
tatására kell elsősorban irányulnia, hanem makkegészséges test 
kitenyésztésére. Gsak másodsorban kell következnie a szellemi 
képességek kifejlesztésének. E téren ismét a jellem kiképzésére 
kell a fősúlyt fektetni, különösen az akaraterő fokozására és 
az elhatározóképesség kiművelésére. Mindennek kapcsolatban 
kell lennie a felelősségvállalás készségére való ráneveléssel. 
S fontosságban csak a test- és a jellemképzés után következik 
a tudományos iskolázás. A testileg, egészséges, szilárd jellemű 
és akaraterős ember, még ha tudományosan kevéssé képzett is, 
értékesebb a népközösségre, mint a tudományosan képzett, de 
törékeny testű, beteges ember. Ami a görög szépségideált hal-
hata t lanná teszi, az a ragyogó testi szépségnek a szikrázó szel-
lemmel és a nemes lélekkel való csodálatos egybeforrottsága. 

A nemzeti szocializmus elvei szerint a testi rátermettség 
ügye kevésbbé az egyénre tartozik, nem is olyan kérdés, amely 
csak másod- vagy harmadsorban érdekli az egyetemességet, 
hanem lényegében a népies sajátosságokban benne rejlő önfenn-
tartási ösztönnek elutasíthatatlan- követelménye. Mindezekből 
az elvi megállapításokból azt a gyakorlati következtetést vonja 
le a nemzeti szocializmus rendszere, hogy az iskolának sokkal 
több időt kell szabaddá tennie a testi derekasság kiképzéséré, 
mint ahogy eddigelé történt. Nem helyes a f ia tal agyakat meg-
tömni olyan tudnivalók tömegével, melyeknek tapasztalás-
szérűén legföljebb csak egy töredéke marad meg az agyban 
és — sajnos — ez a töredék is többnyire nem a lényeget tar-
talmazza, hanem a szükségtelen mellékességeket, minthogy a 
gyermek egyáltalában nem képes arra , hogy okosan átrostál ja 
a belétömött anyagot. Egyetlen napnak sem lenne tehát szabad 
elmúlnia anélkül, hogy a fiatal ember legalább délelőtt és este 
egy-egy órán keresztül ne részesüljön testi iskoláztatásban, 
mégpedig a sport és a torna minden nemében. A sportok közül 
Hitler különös súlyt helyez az ökölvívás, a bokszolás sport jára , 
amelyet sokan túlságosan durvának és az i f júsághoz kevésbbé 
móltónak tar tanak és éppen ezért lebecsülnek. Hit ler szerint 
egyetlen sport sem fokozza annyira a támadó szellemet, min t 
az .ökölvívás, ez fejleszti legjobban a villámgyors elhatározó-
képességet és ez neveli igazán rá a testet ruganyosságra és acé-
los hajlékonyságra. S ez a sport taní t ja r á a leglciadóbban a 
fiatal, egészséges f iút arra, hogy ütéseket ne csak adni tudjon, 
hanem tud ja azokat elviselni is. Különben is a sport nemcsak 
a r ra való, hogy az egyént erőssé, ügyessé és bátorrá tegye, 
hanem a r ra is, hogy megedzze a testet s a lelket az erőszakos-
ságokkal szemben, és megtanítsa a faragatlan durvaságok elvise-
lésére is. Továbbá a sport és a torna oltja bele az egyénbe azt 
a szuggesztív erőt, amely az önbizalomban rejlik. Az önbizal-
mat azonban — úgymond Hit ler — már gyermekkorban kell 
belenevelni a nép -.minden fiába, hogy mindannyian a maguk 



A NEMZETI SZOCIALIZMUS PEDAGÓGIAI RENDSZERE. 6 7 

egyéni és testi erejében és ügyességében visszakapják, mint-
egy újból magukba szívják a népük győzhetetlenségébe vetett, 
rendületlen hitüket, melyet a sorscsapások már-már kezdtek 
megingatni. Szörnyűséges volt a németség — mondja Hitler, 
mi pedig méltán mondhatjuk, hogy még szörnyűségesebb volt 
a magyarság — összeomlása, de éppen olyan óriásinak kell len-
nie az erőfeszítésnek avégre, hogy az összeomlás folytán elő-
állott tar thatat lan helyzetnek véget vessünk. Hitler szerint 7 
keserűen csalódik, aki azt hiszi, hogy a nép pusztán nyuga-
lomra és rendre irányuló polgári nevelésből erőt meríthet arra , 
hogy rabszolgaságának bilincseit ellenségeinek arcába vághassa 
és összetörhesse a mai világrendet, mely a németségnek (és még ! 
nagyobb mértékben a magyarságnak — hozzátehetjük mi) pusz- j 
tulását jelenti. Csak a felfokozott nemzeti akaraterő és sza- ; 
badságszomj s a tomboló szenvedélye fogja visszaszerezhetni, j 
amit tőlünk erőszakkal ós lelkiismeretlen fondorlattal elvettek 
— ál l í t ja Hitler. 

Mi- magyarok a saját szempontunkból Hitlernek e sok 
igazságot tartalmazó fejtegetéseit csak azzal a korrektívummal 
tehet jük magunkévá, hogy előbb minden békés eszközt ki kell 
merítenünk, hogy a magunk igazának elégtételt szerezhessünk, 
mielőtt a végkövetkeztetéseket levonnék. 

Másodsorban való feladata az államnak — úgymond Hit-
ler —, hogy a jellemképzést minden tekintetben elsősegítse. Meg-
kapó, hogy a jellemképzésről vallott elvei kifejtésének során 
mily elkeseredetten szól Hitler arról a jellemhibaról, melyet a 
múltban maga az iskola tenyésztett ki. A feladást, köznyelven 
a spicliskedést ért i ez alatt. Mit tett a háború előtt a nevelés 
— kérdezi Hitler — abban a tekintetben, hogy az egyest a nemes 
hallgatás erényére kiképezze? Nem részesült-e már az iskolá-
ban előnyben hallgatni tudó társaival szemben a kis feladó? 
A feladást nem dicséretes nyíltságnak tekintették-e, az elhall-
gatást pedig elítélendő megátalkodottságnak? Egyáltalában töre-
kedtek-e arra, hogy a hallgatni tudást értékes férf ierény gya-
nánt tüntessék föl? Az if júságnak megvan a maga státusközös-
sége, az i f jú ság a felnőttekkel szemben magútól értetődőleg 
bizonyos zárt szolidaritásban, áll, és ez jól van így. A tízéves 
fiúnak hasonló korú társaihoz való kapcsolata szorosabb és ter-
mészetesebb is, mint kapcsolata a felnőttekhez. Az az i f jú , aki 
följelenti társát, árulást követ el ós olyan erkölcsi felfogásról 
tesz tanúságot, amely — nagyban átvetítve — a hazaárulásnak 
felel meg. Az ilyen fiút nem lehet — amint mondani szokás — 
derék, tisztességes gyermeknek tekinteni, hanem olyannak kell 
minősíteni, akinek jellemtulajdonságai kevésbbé értékesek. 
A tanítónak persze kényelmes lehet, hogy tekintélyének növe-
lése érdekéből ilyen erényellenes magatartást a maga hasznára 
fordítson, ellenben ezzel az i f j ú lélekbe olyan felfogás csíráját 
ülteti el, amely később vészes következményeket vonhat maga 
után. Már nem egyszer vált nagy gazember az ilyen kis feladó-
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ból. A tanulság önként kínálkozik. A tanár elvileg ne vegye 
észre az ostoba gyermekcsínyeket, ezáltal elkerülheti azt, hogy 
a gonosz feljelentési ösztönnek legyen a kitenyésztője. 

Hűség, áldozatkészség, hallgatni tudás olyan erények — álla-
pít ja meg végkövetkeztetés gyanánt a nemzeti szocializmus 
pedagógiai rendszere —, melyekre egy nagy népnek szüksége 
van, és amelyeknek az iskolában való kiképzése fontosabb, mint 
sok egyéb, ami tanterveinkben bennfoglaltatik. 

A jellemképzés körében igen nagy fontossága van annak, 
hogy kifejlesszük az i f júban az akaraterőt és az erőt az elhatá-
rozásra, valamint hogy meggyökereztessük benne a készséget a 
felelősség vállalására. Ezekkel a jellemtulajdonságokkal nem-
csak a vélemény szabad kimondása j á r együtt, hanem együtt-
já r velük a tet tre irányuló bátorság is, míg az akarathiány 
megakadályoz minden olyan elhatározást, mely kockázattal jár , 
mintha bizony a tett nagysága nem jórészben á merész elhatá-
rozásban állana! Ki kell ir tani az i f j ú lélekből a felelősségtől 
való félelmet, a gyávaságot a felelősség vállalására. Sajnos, szo-
kásban van, hogy már az iskolában nagyobb értéket tulajdoní-
tanak a bűnbánó vallomásnak és beismerésnek, mint az önálló 
meggyőződés szabad kinyilvánításának. Sőt az utóbbit némely 
népművelő javí thatat lan elvetemültség nyilvánvaló jelének 
tekinti, és hihetetlen, hogy nem egy i f júnak akasztófát jöven-
dölnek olyan tulajdonságaiért, amelyek megbecsülhetetlen érté-
ket jelentenének, ha egy egész nép köztulajdonát alkotnák. 

Nem elég tehát akaraterőt és elhatározóképességet nevel-
nünk bele az i f júságba, hanem már kiskoruktól kezdve bele kell 
oltanunk az i f j akba a meggyőződés és a véleménynyilvánítás bá-
torságát, s ezzel együtt a készséget a helytállásra, a felelősségre. 

Ami ezek után az iskolában való tudományos kiképzést 
illeti, mindenekelőtt — ál lapí t ja meg a nemzeti szocializmus — 
nem kell az i f j ú agyát olyan dolgokkal megterhelni, melyeknek 
25 százalékára nincs szüksége, s melyeket ezért el is felejt . 
Az illetékesek erre azt szokták válaszolni, hogy a betanított 
anyag nagyságának nemcsak ' az a célja, hogy későbbre sok 
ismeretet adjon, hanem az is, hogy iskolázza a szellemi befogadó-
képességet, a gondolkodni tudást ér. főleg, hogy szolgálja az agy 
megizmosodását. Az ilyen védekezés részben helytálló ugyan, 
mindazonáltal tagadhatat lan veszedelem van abban, ha az i f j ú 
agyát tömegesen árasztják el olyan benyomásokkal, amelyek-
nek özönével csak a legritkább esetben tud megbirkózni, és ame-
lyeknek egyes elemeit nagyobb vagy kisebb fontosságuk sze-
rint sem megrostálni, sem értékelni nem képes, aminek azután 
legtöbbnyire az a folyománya, hogy nem a lényegtelen, hanem 
a lényeges megy feledésbe. A tanulásnak nem lehet az a vég-
célja, hogy a tanulmányi anyag mértéktelen összehahnozása 
révén az agyat önmagában befogadóképessé' tegyük, hanem az 
a végső cél, hogy az élet későbbi idejére olyan tudáskincset 
adjunk, amelyre az egyes egyénnek szüksége van és amely az 
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egyén révén újból a köz javára termel gyümölcsöket. Ez azon-
ban illuzóriussá válik, ha az. ember az ismeretanyagnak i f jú-
korban beléje erőszakolt túlságos tömegét később nem tudja 
megtartani, sőt éppen a lényeget nem tud ja megőrizni. Például 
— mondja Hitler — nem látom be, miért kell az emberek mil-
lióinak évek hosszú során keresztül két-három idegen nyelvvel 
bíbelődniük, amely tudást csak egy töredéküknek van módja 
értékesíteni, minélfogva legtöbben teljesen el is felejtik a nagy 
kínnal tanult idegen nyelveket, mert hiszen százezer tanuló 
közül, akik például franciául tanulnak,. alig kétezer fogja a 
francia nyelv ismeretének később hasznát venni, míg közülük 
98 százalék egész későbbi élete során nem ju t olyan helyzetbe, 
hogy gyakorlatilag alkalmazza azt,-amit egykor megtanult. . 

Hitler gondolatmenetét a szellemi túlterhelés ellen általá-
ban alaposnak és gyakorlatinak mondhatja minden pedagógus. 
Az idegen nyelvek tanításának fölösleges voliára vonatkozó fej-
tegetései azonban túlzottak és egyoldalúak. A német nyelv világ-
nyelv, a német nevelés terén tehát elfogadható, mindenesetre 
megérthető a hitleri ellenszenv az idegen nyelvtanítással szem-
ben, Heánk magyarokra azonban nem illenek ezek a fejtegeté-
sek, nem illenek egyáltalában az olyan nemzetekre, amelyeknek 
nyelve nem világnyelv, s az olyanokra sem, amelyek más népek-
kel élnek államközösségben. Az előbbiek nem nélkülözhetik a 
világnyelvek elsajátítását, az utóbbiaknak pedig, legalább is 
egyes rétegeiknek, gyakorlati szükségük van a velük egy állam-
közösségben élő népek nyelvének ismeretére. Az idegen nyel-
vek tanítására tehát nem lehet kimondani az anatémát, nem 
lehet azt fölösleges megterhelésnek tekinteni. 

Különösen változtatásra szorulónak t a r t j a Hitler a történet-
tanítás eddigi rendszerét. Mert — úgymond — a lényeget volta-
képen nem tanít ják, hanem csak adatokat közölnek a tanuló-
val, s így a. tanuló kisebb vagy nagyobb mértékű zsenialitására 
van bízva, hogy az adatok áradatából, az események soi*ozatá-
ból kihámozza a belső mozgató erőket és okokat. Éppen ezért 
a történelemtanítás anyagát erősen meg kell rövidíteni és főleg 
meg kell rostálni. A történettanítás fő értéke a nagy fejlődési 
irányok felismertetésében áll. Mennél inkább szorítkozik erre a 
nevelés, annál inkább lehet remélni, hogy az egyes egyén később 
hasznát veszi történelmi ismereteinek, s természetesen az ösz-
szesség javára is hasznosíthatja azokat, Nemcsak avégből tanu-
lunk történelmet, hogy megismerjük, ami a múltban végbe-
ment, hanem avégből is, hogy a jövőre is a saját fa j tánk — mi 
úgy mondanók, hogy saját nemzetünk — fennmaradásának 
tanítómesterét találjuk meg a történelemben. Ez a cél, és a 
történettanítás csak eszköz ennek a célnak elérésére. A normá-
lis átlagember számára a történelem elsősorban a r r a való, hogy 
a történelmi belátás, a történelmi áttekintés olyan mértékét köz-
vetítse hozzá, amely szükséges arra, hogy fa j t á jának — mi úgy 
mondanók, hogy nemzetünknek — politikai kérdéseiben állást 



7 0 LUKÁCS GYÖRGY: 

tudjon foglalni. Aki történelemtanár akar lenni, az ám szen-
telje magát ennek a tanulmánynak a legDagyobb alapossággal. 
Az ilyennek természetesen a legkisebb részletkérdésekkel is 
behatóan kell foglalkoznia. Az általános történelemtanítást 
azonban megrövidített, a lényeget felölelő formába kell önteni. 
Ezen felül természetesen alkalmat kell nyújtani az alapos szak-
tudományos kiképzésre. 

Az ismeretanyag nagymérvű megrövidítését és megrostá-
lását Hitler azon iskolatípusokra vonatkozóan hirdeti, amelyek 
hivatása általános műveltséget nyúj tani . Elegendő, ha az egyes 
ember nagy vonásokban tartot t általános tudásanyagot kap alap 
gyanánt, azon a téren azonban, mely életpályájává lesz, a leg-
alaposabb egyéni szakkiképzést kell nyernie. Az általános 
műveltség előzetes megszerzését minden szakmára vonatkozó-
lag kötelezővé kell tenni, a különleges szakkiképzést pedig azok 
számára kell fenntartani, akik az illető szakmát életpályájuk-
nak választották. 

A mai materialisztikus kor hozza magával, hogy tudomá-
nyos kiképzésünk mind tiílnyomóbban a reális tudományágak, 
tehát a matematika, fizika, kémia stb. felé irányul. Amennyire 
szükség van erre oly időben, amelyben a technika és a vegy- , 
t an uralkodik és amelynek legalább is külsőleg-látható jeleit 
a mindennapi élet is visszatükrözi, annyira veszedelmes, ha a 
nemzet általános művelődése mind kizárólagosabban alkalmaz-
kodik ehhez az irányhoz. Ellenkezőleg: az általános műveltség-
nek mindenkor ideálisnak kell lennie. Inkább a humanisztikus 
irányokhoz kell alkalmazkodnia és csak alapot kell nyúj tan ia 
a szakképzettség terén való későbbi kiművelésre. H a nem ezt 
tesszük, akkor lemondunk olyan erőkről, amelyek nemzet-
fenntartás szempontjából még mindig fontosabbak, mint min-
den technikai és más egyéb tudás. Főleg pedig a történelem-
tanítás terén nem szabad eltérni az antik világ tanulmányozá-
sától. A római történelem — helyesen felfogva — nemcsak a 
jelennek legjobb tanítómestere, hanem az marad minden időkre. 
Meg kell őriznünk a hellén kultúreszmét is a maga mintaszerű 
szépségében. . . 

Hit ler igen éles különböztetést tesz általános műveltség és 
különleges szaktudás között. Minthogy ez utóbbi mindinkább a 
meztelen Mammon szolgálatába látszik szegődni, ellensúly gya-
nánt az általános műveltségű kiképzés mennél eszményibb 
beállítottságához kell ragaszkodnunk. Bele kell vinnünk, a köz-
tudatba azt a meggyőződést, hogy ipar és technika, kereskede-
lem és kézművesség csak addig virágozhatnak, amíg az ezekre 
való szakképzést eszményi beállítottságú általános kiművelés 
előzi meg, amely nem materiális önzéssel telíti a lelket, hanem 
lemondásra készséges áldozatosságra neveli. 

A mostani népállamnak a tudományban is a nemzeti büszke-
ség fejlesztésére irányuló eszközt kell látnia. Ennélfogva nem-
csak a világtörténelmet, hanem az egyetemes kultúrtörténelmet 
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' is ezen szempontoknak megfelelőleg kell tanítani. A nemzeti 
történelem nagy neveinek rengeteg sokaságából ki kell ragadni 
a legnagyobbakat és azok viselőit olyan beható módon kell az 
i f júság elé állítani, hogy a megingathatatlan nemzeti érzés tar tó 
oszlopaivá váljanak. 

A magunk népére csak akkor lehetünk büszkék, ha nem kell 
szégyélnünk magunkat annak egyik rétege miatt sem. Olyan 
nép azonban, amelynek fele nyomorog és le van csigázva, vagy 
éppen el van ziillve, nem alkalmas arra, hogy a nemzeti büszke-
ség érzetét oltsa bele fiaiba. H a minden tagjában, testben és 
lélekben egészséges valamely nép, csak akkor fokozódbatik 
azoknak öröme, akik ebhez a néphez tartoznak, azzá a magasz-
tos érzéssé, amelyet nemzeti büszkeség névvel illetünk. A nem-
zeti érzés és a szociális igazságérzet belső f r igyre lépését már 
az i f j ú szívbe bele kell ültetni. Csak így állhat elő olyan pol-
gárokból álló nép, akiket közös szeretet és közös büszkeség kap-
csol össze mindörökre megingathatatlanul és legyőzhetetlenül. 

Különösen értékesek és érdekesek Hitler azon fejtegetései, 
melyek a tehetségesek kiválasztásáról szólnak. Uta t a tehetség-
nek! — ez nemcsak jelszó, hanem színtiszta meggyőződés 
Hitlernél. • 

: Magától értetődő, hogy a nemzet összességében nagy szám-
ban vannak olyan tehetségek, amelyek az élet minden elképzel-
hető területén alkalmasak az érvényesülésre. A tudás értéke 
annál nagyobbá válik, mennél inkább á tha t j a a tudásnak 
különben hólt anyagát a teremtő tehetség. Alkotó cselekedetek 
egyáltalában csak a képesség és a tudás közös frigyéből szár-
mazhatnak. Éppen ezért szinte elviselhetetlen az a gondolat, 
hogy évről-évre teljesen tehetségtelen emberek százezreit mél-
t a t j á k magasabb kiképzésre, amíg nagyobb tehetségű más száz-
ezrek magasabb kiképzés nélkül maradnak. Nem lehet meg-
mérni azt a veszteséget, mely ebből a nemzetre háramlik. Annak, 
hogy Észak-Amerikában aiz utóbbi évtizedekben jelentős talál-
mányok oly szédítő gazdagságban állottak elő, nem utolsó oka 
az, hogy ott a legalsó rétegekből több tehetség talál lehetősé-
get a magasabb kiképzésre," mint Európában. 

Az államnak nem az a feladata, hogy egyes társadalmi osz-
tályoknak irányadó befolyást biztosítson, hanem az, hogy a 
népesség összességéből kikutassa a legtehetségesebb fejeket és 
azokat alkalmazáshoz, hivatalhoz, méltósághoz juttassa. Nem-
csak az a kötelessége, hogy az átlagos gyermeknek a népiskolá-
ban bizonyos nevelést adjon, hanem az is, hogy a tehetséget ar ra 
a vágányra vezesse, amelyre való. Legfőbb feladatául kell tekin-
tenie azt, hogy az állami' magasabb tanintézeteket nyitva tartsa 
minden tehetség számára, bármely körből származzék is a 
tehetség. 

Hit ler szerint a mai úgynevezett intellektuális rétegek any-
nyira önmagukba zártak és szinte elmeszesedettek, hogy hiányzik 
az élő összeköttetésük lefelé. Ez két irányban is megbosszulja 
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magát. Először is hiányzik belőlük az érzék a széles népréte-
gek megértésére. Sokkal hosszabb ideje ki vannak szakadva a 
néppel való összefüggésből, semhogy a nép i ránt meg tudták 
volna őrizni a szükséges lélektani megértést. Elidegenedtek a 
néptől. Másodszor pedig hiányzik ezekből a felsőbb rétegekből 
a szükséges akaraterő. Mert az akaraterő mindig gyöngébb az 
elszigetelt intelligens rétegekben, mint a primitív néptömeg-
ben. E tekintetben a katolikus egyház mintaképül szolgálhat. 
Papja inak nőtlenségében gyökerezik a kényszer arra , hogy a 
lelkészutódokat a széles néprétegek tömegéből rekrutá l ják. 
A cölibátus ezen jelentőségét legtöbben nem ismerik föl. Pedig 
ez az oka annak a hihetetlenül töretlen erőnek, amely a kato-
likus egyház ősrégi intézményében honol. Az egyház ugyanis 
azáltal, hogy az óriási lelkészi kar szüntelenül a legalsóbb nép-
rétegekből egészül ki, nemcsak ösztönös összeköttetésbe jut a 
nép érzelmi világával, hanem az erély és a tetterő olyan töme-
gét biztosítja magának, amely ilyen gazdagságban mindig csak 
a nép széles rétegeiben található fel. Innen ennek az óriási szer-
vezetnek csodálatosan i f j ú volta, szellemi alkalmazkodó képes-
sége é6 acélos akaratereje. 

A mai népies állam szép feladata, hogy közoktatásügye 
révén gondoskodjék arról, hogy a meglevő értelmi rétegek alul-
ról való friss vérfölvétel ú t ján állandó megújulásnak örvend-
hessenek. Az államnak kötelessége a legmesszebbmenő gondos-
sággal kiválogatni a nép összességéből a természettől tehetség-
gel felruházott emberanyagot és azt a közösség szolgálatába állí-
tani. Egy nép nagysága elsősorban attól függ, hogy legtehetsé-
gesebb tagja i t kiképezze és a köz szolgálatába állítsa. H a két 
oly nép versenyez egymással, amelyek körülbelül egyenérté-
kűek, az lesz közülük a győztes, amelyiknek szellemi vezetése 
a legtehetségesebbek kezeibe van letéve, és az lesz a vesztes, ame-
lyiknek vezető rétege nem egyéb, mint egy nagy takarmány-
jászol bizonyos kiváltságos osztályok javára, tekintet nélkül 
azok egyedeinek velük született képességeire. 

A nemzeti szocializmus nevelési rendszerének a testi, jel-
lembeli és szellemi kiképzésére vonatkozó fentebb ismertetett 
alapelveit a magunk részéről készséggel magunkévá tesszük. 
Magától a rendszertől azonban elválaszt bennünket az a fel-
fogásbeli különbség, hogy amíg a nemzeti szocializmus kizáró-
lag abból a szempontból szabályozza az i f jú ság testi, erkölcsi 
és szellemi kiképzését, hogy az összesség hasznukat vehesse, mi 
minden egyes embert egy kis kozmosznak tekintünk, ezt a kis 
kozmoszt tehát önmagában és önmagáért is kötelességünknek 
tar t juk kiképezni és kiművelni. Szóval mi az i f j ú t egyéniséggé 
és tudatos hazafivá akar juk nevelni, nem pedig totaliíásos 
állami függvénnyé. Ami azonban a tehetségesek kiválasztását 
•illeti, ezen a téren igenis egyedül a nagy kozmosz, az összes-
ség érdekei a döntők, ezen a téren fenntartás ' nélkül csatlako-
zunk a nemzeti szocializmus rendszeréhez. 
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Ezekben kívántam röviden összefoglalni és körvonalazni a~/ 
nemzeti szocializmus rendszerének általános nevelési elveit, j" 
nagyrészt aszerint, amint Hitler azokat Mein Kampf című nagy j 
művében lerögzítette. Hitler egyénisége még nem lezárt, felőle 
még hiányzik a történelem ítélete. Annyi azonban máris bizo-
nyos, hogy Hitler a német nép sorsdöntő jelentőségű állam-
férfia. Minthogy pedig a korszakalkotó államférfiak rendszerük 
fennmaradását jövő nemzedékeknek arra való ránevelésével 
igyekszenek biztosítani, mérhetetlen fontossággal bírnak azok 
a nevelési elvek, melyek Hitler agyában kijegecesedtek, s ame-
lyek szerint a nemzeti szocializmus a német i f júságot kiképezni, 
átidomítani igyekszik. Ezek az elvek, amelyek egy viharzó szen-
vedélyektől telített korszakban nagy történelmi katasztrófák 
által kitermelt őstehetségnek megállapításai, nagyban és egész-
ben helyesek és belőlük minden nemzet fiai tanulhatnak. És 
ezek áz elvek, leszámítva azokat a szélsőségeiket, melyek a 
túlzott és türelmetlen faj i elmélettel kapcsolatosak, minden 
nemzet nevelési rendszerében többé-kevésbbé alkalmazhatók is. 

Én ma csak rövid általános-tájékoztatással kívántam szol-
gálni. Aki mélyebben belemerül Hitlernek a köznevelésre vonat-
kozó gondolatai tanulmányozásába, . mindenesetre bőven fog 
olyan anyagot kibányászhatni, amely a magyar köznevelési rend-
szerben is megfelelő alkalmazásra tar that számot. Minden-
esetre kétségtelen, hogy alig illetékesebb valaki arra, hogy taná-
csot adjon abban a tekintetben, hogy miként kell történelmet 
írni és tanítani, mint aki maga történelmet csinált. 

Nem tagadhatom — amint már utaltam is reá —, hogy a 
hitleri nevelési elveknek van egy kategóriája, melyért nem lel-
kesedem és amely nézetem szerint a magyar nemzet szükség-
leteinek egyáltalában nem felel meg. Ezek a fajelmélelre vonat-
kozó eszméi, melyeket pompás dialektikával fejt ugyan ki, de 
melyek a magyar közvéleményre nem bírnak meggyőző erővel. 
Hitler szerint a népi állam összes képző és nevelő munkájá-
nak abban kell a maga megkoronázását feltalálnia, hogy a fa j i 
öntudatot és a f a j i érzést (Rassesinn und Rassegefiihl) ösztön-
és észszerűleg beleégesse a reábízott i f júság szívébe és agyába, és 
hogy egyetlen fiúnak vagy leánynak sem szabad elhagynia az 
iskolát anélkül, hogy a vértisztaság szükségességéről és lénye-
géről meg ne győzték volna. 

A nemzeti szocializmusnak ezen f a j i elméletével, vértisztá-
sági elméletével, amelynek tanai magyar ta la jba való átülte-
tésre különben sem alkalmasak, fejtegetéseimben nem is fog-
lalkoztam, s e részben csupán annak megjegyzésére szorítko-
zom — s ezzel zárom is fejtegetéseimet —, hogy végzetes hiba 
volna, ha a, magyar köznevelés bármely tényezője igyekeznék 
helyet biztosítani a magyar közművelődés területén a, népünk 
higgadt, józan felfogásától merőben elütő fajelméletnek. 
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